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Partidul national român
I ’
Astăzi nu numai partea covârşitoare 
jfi, ci toţi bărbaţii serioşi politici 
ji întrebarea freascâ: „Mai există 
artidul naţional român, sau nu mai

i cum răspunsurile sunt divergente, 
I  pătimaşe, ele nu limpezesc chesti
e i mai mult o întunecă, iar lumea 

ţ p  neclarificată asupra acestei între- 
ixtrem de importante din punct de 

politic principiar. De aceea insis- 
supra ei.
îeneza partidului naţional român 
îndărăt până la anul memorabil 

[rece în opoziţiune cu uniunea for- 
Ardelului cu Ungaria, ajunge la sa- 

v iune sub absolutism în dieta din 
iii şi sufere naufragiu prin pactul dua- 
a iin 1867, care a stors din gura ma- 
5r aguna dureroasele cuvinte: „Fiere 

n, sed iuvare nori!“
rţ Iu toate acestea, conferinţa dela 
|U irea, decretând pasivitatea, menţine 
M i organizaţiurie pentru încurajarea 
ibagarea resistenţei pasive faţă de 
juirgară. Aceasta însă n’a putut îm- 
ia devierile regretabile şi traficurile 
ase ale unor conducători români

✓ giaţi, cari în ascuns ajutau alegerea 
n sau cutărui candidat stréin în cer-ei:româneşti şi contribuiau astfel la 
jtlizarea poporului şi la asigurarea 
‘ iăţi'or pe seama guvernelor maghiare, 
e sugrumau. A urmat apoi legea de 
alităţi şi, în opoziţiune cu ea, alcă- 
rrogramului nostru national dela 

a punctele lui dogmatice, care au 
şi ar trebui să formeze şi astăzi 

imul pretinsului „partid national ro- 
,ri pentrucă infracţ unea făcută prin 
^Jsrea pasivităţii care a avut de ur- 
j. abandonarea autonomiei Transilva- 

jpiatra unghiulară a programului no- 
laţional), trebue privită pur şi sim
it o săritură juvenilă, dictată de un 
feşit anticipat, prin care s’a pus în 

v) â îndreptăţirea revendicărilor cu- 
în punctele programului naţional 
1.

X'Procesul Memorandului este dovadă 
s '•&£, că întreg poporul nostru a stat 
i>tit pe baza acelui program, l-a măr- 
aţ ,  ■ pe un credeu înaintea lumii, a 

' pentru el, dar cu nici un preţ nu 
ipit de postulatele sfinte depuse

f  [tineretul impeluos, care a luat stă- 
Ica Comitetului Naţional ajuns în tem- 

e |in  consideraţiuni mai utilitare poate, 
kcat când în dreapta cu ideea unei 

5tjs Österreich“, când în stânga, cu 
,iej:aşterea dietei ungare. Dar, cum 
°* miţele naţionale, conduse de dânşii 
f  hai putut nici desnoda, nici tăiano- 
iIl|rdia», iar mai târziu aceste confe- 
1?J  crie din urmă n’au mai ales nici 
i |e, câţiva inşi au decretat pentru 
n Vptul de ereditate al scaunelor din 
‘ jt’şi s’au îngrădit după trebuinţă 
fjente noui, tinere şi devotate, dar 
jioială lipsite de experienţa politică

_yă. De aici au urmat conflicte, de-
t, decapitări, răsturnări de idoli, con
uri de trădare, înmormântări de oa- 
lii şi tot puhoiul de lupte ziaristice 
lase şi ruinătoare.
lembrii Sinedriului însă au rămas 
msidentes, ca brahmanii superiori, 
iii şi sancrosancţi.
In tot răstimpul dela 1848 încoace 
Rumânii ardeleni, ungureni şi bâ- 
afară de partidul naţional n’a e- 
tîiti un alt partid şi ’nimănui nici 
trecut prin minte a încerca să înj- 

te vre un alt partid, căci ţinuta de- 
Ier guvernamentali singuratici, din 
timpuri şi cercuri electorale, mai 

_ ttigurene şi bănăţene, a însemnat tot 
puţin formarea de partide, ca de 

J  alegerea dela Dobra. Şi precum a- 
*! îne-a ciungărit programul partidu- 
J/sstru naţional, tot asemenea l-au vă- 
♦nşi celelalte alegeri pentru dieta din 
♦ţiţfsta. Ba acelea 1 au vătămat mai 
jiijtntrucă nu odată spuneau ungu- 
♦ '  ţi bănăţenii, că ei nu sunt cuprinşi 
5*iflidul naţional şi nu sunt datori să
♦ fjormeze programului nostru ardele-
■■*
«•
s*>

unilateral, care admitea astfel o di- 
ţede interese politice.
1 voim să cercetăm în această 
ide ide!, dacă în programul dela 

era mai nimerită decretarea an
ii naţionale largi în locul autono- 
liiitoriale istorice strâmte, ci subli
mai faptul, că programul parti- 
ntional român este programul din

* **
Wedinţa divină şl norocul nea- 
roraânesc a produs prăbuşirea ma- 
I austro-ungare, revoiuţiunea şi 
asrea din Noemvrie 1918. O parte 
membrii Comitetului Naţional s’au 
Unit la Arad în Consiliul Naţional cen-

tral Român, după analogia comitetelor 
dictatorice revoluţionare de acţiune din 
Franţa, aducând Ja rezon încercarea de 
centralizare ridicolă a comisariatului ge
neral din Cluj. Din Arad s’a pus ia cale 
şi s’a convocat Adunarea naţională me
morabilă dela 1 Decemvrie 1818 din 
Aiba-Iulia, căreia i-au premers tratative 
şi cu reprezentanţii guvernului revoluţio
nar ungar.

In Adunarea naţională dela Aiba- 
Iulia preşedintele partidului naţional ro
mân, fericitul George Pop de Băseşti, a 
depus conducerea neamului românesc în 
mânile Adunării şi prin aceasta partidul 
naţional român şi-a încheiat activitatea 
şi însăş existenţa sa.

Adunarea naţională a instituit Marele 
sfat naţional şi Consiliul diligent român, 
dupăce a votat programul cel nou cuprins 
în rezolufiunea epocală, fără să mai re
flecteze măcar cu un cuvânt la „partid“ 
şi „Comitet naţional“ ceeace era şi natural 
pentru orice minte sănătoasă. Amăsurat 
hotărîrilor Adunării dela Alba-Iulia popo
rul românesc s’a constituit într’o singură 
naţiune românească, idealul nostru secular, 
iar nu într’un partid naţional român, cum 
fusese până atunci.

Cât timp gemeam sub dominaţîunea 
statului ungar, existenţa unui „partid 
naţional român“ în opoziţiune cu idea 
naţiunii unitare ungare, compusă din 
naţionalităţi, era nu numai o necesitate 
logică, ci şi o exigenţă politică. A vorbi 
astăzi însă de u ^ p a r t id  naţional român“ 
în România m a i; însemnează nici mal 
mult nici mai puţin de cât a nega con- 
cepţuinea unităţii Satului român şi a su
gera idea conglomeratului de naţionali
tăţi cu corolarul ideii nefericite de stat 
maghiar, îngropate pentru vecie la Alba- 
Iulia. Sunt mulţi poate, cărora le-ar con
veni continuarea stărilor babilonice; noi 
însă nu le dorim, ci ahtiăm după înfăp
tuirea memorabilelor enunciaţiuni din I 
Decemvrie 1918 într’o Românie mare, 
fericită şi nesfâşiată de evoiuţiunile şi 
revoiuţiuniie naţionale din vechia Austro- 
Ungarie.

Astfel, cu adevărat, şi logic, azi nu 
mai există partid naţional român şi nici 
n’are nicio îndreptăţire de existenţă, după 
ce programul din 1881 a fost şters prin 
cei deia Alba-Iulia şr%>ostulatele noului 
Stat român nu mai sunt cele restrânse 
ale foştilor sclavi români de sub jugul 
statului maghiar de ieri, — ele nu mai 
sunt postulatele programului din 1881.

Dar existenţa partidului naţional ro
mân şi-a pierdut îndreptăţirea ’din mo
mentul în care membrii lui marcanţi au 
lansat manifeste patriotice ungureşti, au 
luptat „ca eroii“ pe fronturi contra fraţi
lor şl contra aliaţilor acelora, au condam
nat in adunări publice pe fraţii lor refu
giaţi în România, au combătut intrarea 
României în răsboiu şi au făcut totul, ca 
poporul românesc de aici să-şi dovedească 
patriotismul şi nestrămutata credinţă si 
loialitate faţă de „patrie“ şi „tron“. Prin 
deciaraţiunile soiemne de loialitate şi sus
pendarea activităţii partidului naţional ro
mân, făcute în dieta ungară la începutul 
răsboiului, s’a rostit cel dintâi prohod de 
înmormântarea! partidului naţional român. 
A fost „calvarul“ nostru, care ne a silit 
cu forţa armată să ne îngropăm partidul 
cu program cu tot. Mai ales însă prin is- 
câlirea protestului din Februarie 1917 în 
contra intrării României în răsboiu de că
tre mai mulţi membrii marcanţi ai comi
tetului naţional, în frunte cu preşedintele 
comitetului, alăturea de prelaţii românii şi 
de deputaţii guvernam ntali, s’a înmor
mântat de viu pentru a doua oară parti
dul naţional român.

Nici chiar pactarea cu socialiştii co
munişti ai lui Iászi — Károlyi pecetluită la 
Arad, — pactare, care şi-a aflat expresiune 
pe timpul revoluţiunei în numirea de dic
tator a lui Vatjassy creste acel ţinut înă
buşit în sânge, numire făcută cu ajutorul 
membrilor comitetului naţional român, 
dar nici mal târziu, prin numirea în Con
siliul dirigent român a doi reprezentanţi 
socialişti, membrii ai organizaţiunii inter
naţionale socialiste, care la noi n’are nici 
o îndreptăţire, — nu constituesc probe de 
ajuns pentru existenţa partidului naţional 
român, care ia Alba Iulia a murit şi s’a 
înmormântat a treia oară deodată cu ve
chea „patrie“ care fusese Ungaria.

Existenţa partidului naţional român 
ar însenina, după Aibă Iulia negaţiunea 
unităţei naţiunei româneşti alcătuitoare a 
marelui stat naţional român sau cel puţin 
încercarea unei negajiuni a unităţei naţio
nale române alcătuitoare de stat, o a’be- 
raţie şi o abnormitate combătută prin sta
rea faptică. Programul partidului naţio
nal român din 1881 conglâsuia în esenţă 
cu principiile fundamentale ale legii de na
ţionalităţi ungare, în baza căreia au de
curs tratativele comitetului naţional pen
tru împăcarea cu contele Tisa. Azi, teme

liile vechi s’au prăbuşit şi nu credem, că 
cineva ar plânge după ele şi ar mai cu
te za ră  ie revendice pe seama poporului 
românesc. Consiliul dirfgeni român nu este 
şi nu poate fi privit, ca emanaţîunea u- 
nui partid, ci ca o organizaţie nouă, în a- 
fară de partide, dictată de momentele mari 
de prefacere, cu caracter provizor şi cu 
menirea şă dispară făcând loc unei orga
nizări st bile, legale prin Constituantă, în- 
dafăee vom ieşi din starea anormală de 
revoiuţiune şi răsboiu şi vom întră în era 
binecuvântată a păcii şi parlamentarismu
lui. Acest Consiliu dirigent se poate cel 
mult considera ca un exponent al guvernu
lui central din Bucureşti, dar în acest caz ar 
trebui să se considere pe faţă şi neşovăi
tor ca făcând totodată parte integrantă 
din partidul liberal-colectivist din ţai* şi 
să adopte programul acelui partid cu toâie 
consecinţele acestui fapt, prin ceeaqe s’ar 
afirma cel puţin o consecinţă politică în 
direcţia urmată până acum în tăcere.

Neavând noi până acum nici o ia ţă  
parlamentară proprie, neavând încă între
gul organism de sîat naţional, nu s’au pu
tut forma nici partide politice parlamen
tare proprii, exceptând cazul că cineva se 
consideră ca existând tot în cadrele sta
tului ungar desmembrat.

Partidele politice sunt o emanaţiune 
a vieţii politice de stat. Ele se nasc, evo
luează şi mor alăturea cu trebuinţele, evo
iuţiunile şi fazele vieţii de stat ale unui 
organism viu politic, îşi acomodează şi 
modifică funcţionarea lor după exigenţele 
acelei vieţi de stat şi după nevoile şi as- 
piraţiunile unor grupări mai mari sau mai 
mici de cetăţeni ai aceluiaşi stat. Dar 
evoluţiunea urmată în viaţa neamului ro
mânesc a desfiinţat „ipso facto“, pentru 
vecie partidul naţional român, transfor- 
mându-se neamul românesc dintr’un sim
plu organ dependent al unui stat străin, 
într’un organism întreg independent, sanc
ţionat într’un singur stat cu o problemă 
proprie de viaţă, alăturea de statele ve
cine. A murit „partidul naţional român“ 
(în veci pomenirea lui! Nota cui.) alcătuit 
pe vremuri din nevoile fostului stat un
gar, renâscâadu-se întreg neamul româ
nesc din cenuşa fostului partid naţional 
român.;

Făcând aceste constatări în baza re
alităţii, noi nu suntem conduşi de interese 
de guvernământ ori de alt ordin, ci vrem 
să privim în faţa lucrurilor aşa cum ni se 
înfăţişează, ca să ne putem angaja ia pro
blemele ce ne aşteaptă, să ne putem pre
găti viitorul, pe care morţii noştri ni l-au 
dăruit^aşa cum este, lăsânduni-1 să-l croim, 
după cum merităm. Poate să fie accep
tabile unele sau altele din iăsăminfele fo
ştilor noştri asupritori, cari erau pe vre
muri ungurii (faimoas le legi bune?), nu 
vom suferi însă nici odată să ne înjo
sească cineva întreg neamul românesc la 
rangul de „pardit naţional“, cum ne au 
siiit ungurii. Moştenirea asta n’o primim.

Şi nu putem înţelege tenacitatea, cu 
care se susţine şi apără atât de înverşu
nat o ficţiune de trei ori îngropată (de 
două ori cu „calvarul“ şi odată de bucu
rie) devenită azi un anahronism.

Şi nu putem înţelege zelul depus 
pentru combaterea şi împiedecarea for
mării atât de necesare de partide noui în 
noul Stat românesc, chemat acum la viaţă

Să-şi închipuie cineva monstruozita
tea unui trup viu cu un singur organ sau 
chiar a unei mâini cu un singur deget şi 
va înţelege iogica greşită şi miopia ce- 
lorce declară sus şi tare, că este de pri
sos ba chiar periculos (? I) a se crea par
tide noui.

Din potrivă, noj spunem:
„Dacă organele sunt efluxul unei ne

cesităţi reale fiind deplin sănătoase şi ca
pabile de funcţiune, atuiiei, cu cât va 
avea mai multe partide, cu atât Statul 
nostru va înfăţişa un organism mai com
plet, mai desvoitat şi cu atât mai uşoară 
şi mai rodnică va fi viaţa Statului însuşi.“

Căci statul nu se. mărgineşte Ia egois
mul strâmt al câtorva persoane, ci cu
prinde totalitatea milioanelor de egoisme, 
cari trebuesc ţinute într’o legătură cât mal 
solidă. Dar milioanele de egoisme cari 
formează statul nu put fi ţinute închise 
hermetic în vase cum se ţin după legile 
fizlcafe celulele corpurilor aeriane cu ex
pansiunile lor de gazuri şi cum se ţineau 
neamurile în răposata Ungarie, cere fu
sese numai un exemplu viu de stat ne
natural. Acele milioane de egoisme, cari 
alcătuiesc Statul, trebuiesc închegate cu 
chiagul legilor naturale, după trebuinţele 
însuşirilor lor fireşti.

Dr. toan Roată

însemnări zilnice
Ostaş şi scriitor

Ca militar este cunoscut subt numele 
de căpitanul I. Năsturaş A luptat vitejeşte 
în rândurile armatei pornite să desro- 
bească Ardealul, către care s’au îndreptat 
totdeauna cele mai curate gânduri ale lui.

__ A luptat până când lovitura duşmană 
l-a înfrânt Din lacul de sânge a fost ri
dicat de duşmanii cotropitori ai pămân 
tului strămoşesc, dus în spital şi apoi 
transportat departe la Marea de Nord, ca 
prizonier. Prietenii i- au crezut mort şi i au 
plâns cu adânci sfâşieri de inimă. Şi mare 
ie-a fost bucuria, când au aflat că acest 
tânăr care era numai inimă şi entuziasm, 
este în viaţă.

Din lanţurile robiei a scăpat şi în
tors acasă, a încins iară spada şi a por
nit pentru a doua oară la luptă pentru 
împlinirea aceluiaş sfânt ideal.

De data aceasta îl îniâlnim în rân
durile luptătorilor deia Tisa. Şi de data 
asta îl revedem sub numele,’ sub care 
este cunoscut în literatură. îi vedem pe 
Volbură Poiană la lucru. Nu luptă numai 
cu spada, ci şt cu condeiul.

Neamului acestuia, care de veacuri 
aştepta ziua mântuirei trebuie să 1 se a- 
rate acum odoarele cu cari ne mândrim. 
Trebuie să i se spună cine garantează 
viitorul acestui popor, să i se arate cine 
merită recunoştinţă pentru jertfele aduse 
întru împlinirea visului frumos.

Una dintre cele mai bune cărticele 
scrise despre alinătoarea tuturor durerilor, 
despre Regina României noastre, o pri
mim acum dela Volbură Poiană, poetul 
entuziast şi cu încredere în viitorul acestui 
neam şi ostaşul viteaz încrezător în Dum
nezeu şi spada lui.

„De s’ar ţese cândva la gura sobelor 
dela ţară povestea adevărată a Reginei 
României, copiii în leagăn nu vor mai 
dormi, cântecul mamei nu se va mai stinge, 
bătrânii nu-şi vor mai închide genele albe 
şi stufoase, ascultând“.

Este o poveste p’ină de adevăr şi 
de căldură, care va contribui Ia întărirea 
credinţei şi a dragostei faţă de cea mai 
slăvită Doamnă, pe care a avut o neamul 
românesc, T. Miron.

Ultimatul lui Foch
Par i s .  — Foch a trimis ultimatum 

pentru revocarea ordinului trimes dela 
Berlin pentru proibirea transportului tru
pelor polone prin Germania şi a cere scuze 
celor cinci ofiţeri de marină engleză cari 
au fost arestaţi în Libau la 24 Mai şi ţi
nuţi 5 ore.

f Oglinda Aradului
Intr’o republică mică —- Specula bani
lor- — Atentate neisbutife — Secretarul 
lui Bela Kun e aici — Ce a păţit un 
ministra român la Lipova — Conflictul 
dintre primarul ungur şi români — 

Veşti bune
Ar a d ,  14 Iunie

Sunt unul dintre cei mai nefericiţi 
cetăţeni ai României Mari, fiindcă în cli
pele acestea când toţi se bucură de rea
lizarea visului, noi arâdanii ne găsim strâm 
toraţi în Republica Aradului Căci Aradul 
de fapt e o republică, al cărei rost nu-i 
înţăiegi sau îl înţeiegi prea bine dacă eşti 
atent la măsurile de ordin financiar ce 
iau băncile de aici. Astfel, s’a dat ordin 
zilele trecute ca să se stampileze bancno
tele de 25, 50 şi 200 coroane, cu obliga 
ţia de a fi primite de public, iar azi, s ’a 
dat ordin să nu se mai primească aceste 
bancnote. Ca urmare, o mulţime de lume 
s’a trezit în buzunar cu o monedă care 
nu preţueşte un ban. Acum se prepară o 
nouă lovitură, anume: banc-a oraşului vrea 
să tipărească noui hârtii de 1, 2, 5 co
roane spre a înlesni comerţul, pe câad în 
realitate e vorba de o nouă afacere, pe 
care publicul ar trebui s’o preîntimpine 
la vreme.
t Republica Aradului, e o republică 
foarte curioasă prin modul cum sunt con
stituite autorităţile, Aşa primăria e ungară, 
prefectura românească, generalul de Tour- 
nadre e guvernator, iar trupele române 
împreună cu cele franceze menţin ordinea. 
Autorităţile sunt de sine stătătoare şi de 
fapt fiecare s’a constituit stat în stat. Sen- 
tinţe’e la tribunal se dau „în numele re
publice! Aradului“. Cei nemulţumiţi de 
sentinţe le pot apeia la Oradeâ-mare şi 
acolo vor avea satisfacţia de a vedea cum 
se capătă o sentinţă îa , .numele Rege
lui României“.

Cu primăria s’a întâmplat mare boc- 
iuc, Primarul, dr. Sarkany, a numit uu 
număr de români, care au protestat îm
potriva faptului, declinând această onoare. 
Interesant e procedeul, câci românii au 
aflat de această numire dintr’un ziar un
guresc local şi abia a doua zi, după ce-au 
început să curgă protestările, au fost în
ştiinţaţi oficial. Dar primarul a plecat la 
Seghedin, spre a primi ordine dela gu
vernul de acolo şi a se consfătui asupra 
măsurilor ce mai’ trebue să ia în Arad. 
Dealtfel legătura între Arad şi Seghedin 
se face zilnic, aşa că e o strânsă legătură 
între republică şi guvernul care se află 
în grea situaţie, fiindcă nu ştie încă ce 
denumire să ia.

Văzând neliniştea de aici, generalul,
de Toumadre a dat două ordonanţe, care^ 
de îndată ce au fost afişate, patrioţii un- ţ 
guri au scris pa ele „la sfârşitul iumei va 
fi pacea Ungariei“ iar altul, îmbrăcat în 
haine militare franceze a dat jos de ps 
localul poştei tricolorul românesc. Intenţia ' 
nu şi-a ajuns scopul, ci dimpotrivă, ’ a 
strâns şi mai mult legăturile dintre fran
cezi şi român!. y

In prezent se anchetează un atentat 
care dacă ar fi reuşit ar fi costat multe 
vieţi omeneşti. S’au descoperit la timp 
nişte bombe ce erâu puse sub vagoanele 
trenului cu muniţii ce urma să plece la 
Ţebea, Ancheta se urmează cu multă dis- i 
creţie, nu ştim însă dacă şi cu tot atâta 
gbiiita'e, ceeace ar ti de dorit în orice 
caz. Ar fi de dorit, căci e neplăcut să ştii j 
că în fiecare noapte sunt date jos firmele 
comercianţilor români, drept răzbunare. -

Secretara! lui Bela Kun, prânzeşte 
ziinic la „Crucea Albă“. Doritorii de a-1 
vedea îi găsesc zilnic la amiază, câod au 
p’rilegiul să i privească chelia şi admire 
apetitul da burghez. Cred mai degrabă' 
că numitul domn a voit să-şi dea aere, în- 
tituiându-se aşa, câci altfel socotim că 
nu s’ar putea plimba nesupărat pe stră
zile Aradului...

In popuioţia românească se observă 1 
oarecari nemulţumiri, că Aradul e lăsat în 
părăsire de oficialităţile din Sibiu, cari îl 
înconjoară. Totuşi nici înconjurul nu e 
fără oarecari primejdii, dovadă dl ministru 
fără resort Cicio Pop, a trebuit să stea o 
oră ia Lipova, la pod, până i au dat voe 
sârbii să treacă, şi aceasta după îndelun
gate parlamentări-. Dar să sperăm că în 
curând ne vor vizita mai des, mai cu 
seamă că ie putem anunţa din sursă au
torizată că în două cel mult trei săptă
mâni republica Aradului va fi fost un vis, 
şi oraşul va întră definitiv sub condu
cerea română.

Până atunci însă Aradul a devenit 
un mare centru de speculă. Cum înse
rează, căruţe încărcate, transportă mărfuri 
în diferite direcţii. Unele după altele se 
strecoară prin bariere şi iau drumul spre 
locurile unde banii curg şi mizeria creşte.

Spuneam în această corespondenţă 
că sunt cel mai nefericit cetăţean ai Ro- 
mâniei-Mari, în această republică; constat 
însă că bucuria ce voi avea-o jmai târziu 
va spori fericirea mult aşteptată, de a ve
dea cum se trăeşte în Român a-Mare.

___ Ostaş.

întreruperea tratativelor 
cu Ungaria

V i e na, 16 Iunie
„Wiener Zeitung* scrie că misiunea 

Antantei a întrerupt tratativele cu comu
niştii maghiari. Printre tratative principala 
clauză era ca guvernul comunist să predea 
guvernarea, Rezultatele de până acum au 
fost trimise la Paris. Kuhn Bdla şl con
sorţii lui nu sunt dispuşi de a preda gu
vernarea din mână. Se crede că Antanta 
va întrebuinţa forţa armată pentru a rupe 
bolşevismul şi va da ordin aliaţilor mici 
să atace din toate părţile şl să ocupe 
Budapesta. Este posibil ca şi garda albă 
din Seghedin să colaboreze

Proeedeuri bolşeviste
In groaza ce i-a cuprins de lovitu

rile primite deia armata română, bolşe
vicii deia Budapesta recurg Ia toate mij
loacele spre a putea câştiga de partea 
ior populaţia din ţinuturile pe cari le 
stăpânesc.

Omorurile în masă ale nevinovaţilor 
cetăţeni doritori de ordine n’au folosit 
nimica. Simpatie n’au putut să-şi câştige 
Acum au recurs la alte mijioâce, cari 
sunt pe cât de perfide pe atâta de cara
ghioase.

Ei su înfiinţat un curs de propa
gandă pentru copii mici, în etate de şase 
până la zece ani, învăţându-i cum să se 
sttecure peste liniile frontului, cum să 
răspândească prin sate ştirile cele mai 
năzdrăvane şi cum, la anumite cazuri, 
să arunce bombe.

Procedeul e stupid şi e sălbatec. 
Căci este o sălbătăcie a espune copii ne
vinovaţi. Este o sălbătăcie a torna în 
sufletele lor dorui crimei, al minciunii şi 
al furtului. Căci iată ce spune uu astfel 
de copil prins peste liniile noastre :

— Am urmat şcoala împreună cu 
alte câteva suie de copii. Aici ni se 
spunea că trebue să ne obişnuim să 
furăm, să minţim, să ucidem. Apoi ni s’a 
spus că tot ce spun preoţii este un ne
adevăr, că aceia sunt oameni de ispravă 
cari ştiu să mintă, să fure şi să omoare. 
Noi trebue ca prin minciună sa aflăm 
ştiri şi să le ducem la profesorii noştri.

Fireşte. Dacă nici aceşti mici nevi
novaţi nu vor putea saiva bolşevismul 
unguresc, apoi nu-1 mai salvează tot 
neamul lui Kun Beia. Este totuş înspăi
mântător gândul acesta monstruos de a 
creşte pe om de mic în crezul crimei.



Hag. 2 „RENAŞTEREA ROMANA1

Notariatele publice din 
Braşov

La Braşov sunt două posturi de no
tari publici. Unui a fost ocupat de dr. 
Lurtz şi altul este ocupat de dr. Buday.

Cel dinlâiu, fost sas verde, apoi negru, 
intrat In parlament, la o zi după ce a ri
dicat pe umeri în camera ungurească pe 
Tisza, a fost numit notar public la Braşov 
Azi e mort. De mortuis n il...

A! doilea e ungurul Buday. Patruzeci- 
şioptist fanatic aşezat în slujbă de fai
mosul Bartha M klos. Nu ştie nici azi un 
singur cuvânt românesc. De depunerea 
jurământului românesc de fidelitate a fu 
git în săcuime, făcând pe bolnavul. In 
cancelarie n ’are un om care să ne cu
noască limba. Deci în „România Mare“ 
nu-ţi poţi face ia Braşov un document, o 
somaţie autentică sau măcar-o traducere 
românească.

Era cel puţin logic, ca în postul fos
tului l.urtz să se numească un român. Ei 
a ş i ! Pretenţie absurdă dlor advocaţi ro
mâni 1 Drăguţ'i noştri saşi, cari fac atâtea 
bravuri pe front sunt oameni săraci, deci 
s’a numit nu un biet advocat român, care 
a suferit temniţă ungurească, care a perdut 
toată averea, sau care a pribegit prin 
Moldova — nu, a fost numit simpaticul 
domn Alfred Tontsch.

Mă rog, cine e dl Tontsch, ce me
rite deosebite are dl Tontsch pentru Ro
mânia iv-are, ca să fie pus în fruntea tu
turor românilor, şi vârât în slujba asta, 
care putea fi cu mai muit succes isprăvită 
de un român? Ia tă -le :

1. în timpul răsboiului a fost şeful 
serviciului de spionaj din Braşov (Kund- 
schattstelle).

2. Nenumăraţi români au fost bătuţi 
şi îuchişi la acest oficiu ca să nu-i zicem 
mai rău. Cei ciomăgiţi trăiesc şi pot con
firma. Mai mult, sunt chiar saşi braşoveni 
cari mărturisesc, că i-au făcut pe vremuri 
atent, să fie mai cu considerare faţă de 
oamenii nevinovaţi — dar dl Tontsch nu 
cunoştea pe-atunci mila. Azi e domn şi ne 
porunceşte din nou.

Pe semne ca să şi bată joc de opi
nia publică românească, oficialitatea să
sească l-a propus Cosiliului dirigent. Dl 
ministru de justiţie s’a gfăbit să i nu
mească în acest post onorific spre nemui- 
ţumirea generală a braşovenilor.

în trebăm : e posibil ca ’n Braşovul 
românesc din România Mare să avem doi 
notari publici străini şi nici un român?

E posibilă această abnormitate de 
simţire şi gândire? Ei, bine, să ştie Ono
ratul Consiliu dirigent că s'a început o 
campanie, care nu se va termina decât în 
ziuu, când va triumfa adevărul Vom re
curge fa cele mai drastice mijloace, dar 
vom dovedi lumii româneşti cinstite, că a- 
ceastă inconştiintă nu se va tolera in ora
şul acesta românesc. Jos Buday şi Tontsch!!

Braşoveanul.

Informaţiuni
Rugăm pe toţi domnii cores

pondenţi şi colaboratori să ne trimeată 
pe., viitor articolele iscălite cu numele 
întreg. Corespondenţe şi articole neis- 
câlite, sau iscălite cu pseudonime nu 
vom publica, dacă nu cunoaştem şi nu
mele adevărat al trimiţătorilor.

*
— Mâine ia orele 9 dimineaţa so

sesc cu trenul în Sibiu cei î l  membri ai 
comisiei de profesori francezi dela Paris 
în frunte cu Lucien Poincare, împreună 
cu patru profesori ai Universităţii din 
Bucreşti,

Fiind cunoscută importanţa vizitei 
acestror distins oaspeţi, pe cari ni-i tri
mite Franţa pentru organizarea învăţă
mântului nostru superior, publicul româ 
neac în semn de omagiu şi recunoştinţă 
este rugat, să ia parte la primirea ce se 
face la gară în număr cât se poate de 
mare. *

— Ioan Dan, protopresbiter. după 
grele suferinţe a încetat din viaţă în etate 
de 73 ani ia Zârneşti.

înmormântarea a avut loc Miercuri 
în 11 Iunie a. c. orele 3 p. ni.

Fie- i ţărina uşoară şi memoria bine
cuvântată!

* -

— Concertul Dora Le pa. Dşoara Dora j 
Ltpa, cunoscuta noastră cântăreaţă de co- : 
loraturâ, va d a 'un concert cu bucăţi cla
sice şi româneşti în Oiadea-mare, ia 23
1. c După concert va urma dans.

Dşoara Lepa care a cântat pe rând 
în centrele ardrleneşti n’are nevoie de re
clamă, pentruca publicul românesc să a- 
siste. Talentul dsale e în deobşte cunos
cut. Sperăm, că orădanii vor fi toţi Ia 
datorie. *

— S’a reluat traficul de pachete po
ştale până la 15 kgr. între Elveţia, Belgia 
şi Luxenburg.

*

— Din Budapesta se anunţă că s'a 
format un comitet al crucii roşii interna
ţionale subt presid tnţ’a elveţianului, R, 
Haccius, pentru a înlesni vieaţa chinuită 
a străinilor arestaţi şi internaţi diu ordi
nul lai Béli Kuhn. Numărul acestora, cum 
reiese d n rapoartele noului comitet se ri-  
di ă la 50.000 Dl Haccius a mai interve
nit în câteva xânduri pentru îmbunătăţirea 
tratamentului deţinuţilor politici şi in  ur
ma stăruinţelor sa leB éla  Kuhn a şi în
cuviinţat plasarea în sanatorii sau supra
vegherea la domiciliu a captivilor politici 
trecuţi d? 60 ani.

. — Ziarul „Az Est“ s’a mutat la
Viena. *

— Mişcarea pentru readucerea Kai- 
zerului ia tot mai mari proporţii în Ger
mania. Cu deosebire pangermaniştii, ca 
răspuns la condsţiuniie de pace impuse 
Nemţilor, au devenit foarte îndrăsneţi. In 
uitima şedinţă a comitetului ţinută la 
Berlin au cerut cu insistenţă readucerea 
lui Wilhelm în Germania.

*
— Domnul care a oferit cu o depla

sată gentileţă unei doamne ce călătorea 
dela Sibiu la Ocna două bilete de tren 
este încunoştiiaţat că taxa acestor bilete 
a fost depusă, împreună cu un modest 
adaos, lâ fondul ajutorărei victimelor de 
peste linia de demarcaţie. Aeelaş domn 
este invitat a nu mai molesta lumea cu o 
gentileţă, de care nimeni nu are nevoie.

•
— Marea loterie a societăţii Sibiene 

pentru protecţia copiilor. Tragerea va avea 
loc în 20 1. c. subt supravegherea statului. 
Numerile ieşite la sorţi vor fi publicate 
în ziarele cotidiane. Câştigurile sunt ex
puse în hala casei de mărfuri Breckner, 
unde se mai găsesc încă lozuri.

*
— Curtea Marţială a Comandamen

tului trupelor din Transilvania a pronun
ţat următoarele sentinţe în şedinţa din 
ziua de 7 Iunie:

1. Caporalul-jandarm Gherman Du
mitru la una lună închisoare pentru con- j 
travenţie la ordonanţa Nr. 25.

2. But Gheorghe din Temeşul de sus, 
pentru contravenţie la ordonanţa Nr. 3 şl 
Nr. 10 la două luui închisoare şi 500 Iei 
amendă.

G refier: Comisar R egal:
Locotenent A . Roşiu Căpitan Eugen Ştefan

*

— Comenduirea Pieţei anunţă: Con
form ordinului Nr. 5983-1919 al Cotişi 
liului dirigent, persoanele cari vor să că
lătorească dela S'biu ia Ocna S biului şi 
retour^ nu mai au nevoie de nici un fel 
de bilet de liberă circulaţie sau bilet de 
călătorie, fiind între acestea puncte libera 
circulaţia atât cu trenul cât şi cu trăsura

*
— In ziua de 10 Iunie s ’a pierdut 

o iapă, culoarea roibă, vârstea 6 ani, 
talia 1 m. 58 scăpând dela un soldat în 
strada Krchengasse. Această iapă este 
proprietatea Reg, 35. ari. şi va trebui 
adusă la regiment în Sibiu.

„Şcoli confesionale sau 
de stat?“
— Un ecou —

in numărul din 3 Iunie a. c. al „Re
naşterii Române“ a apărut un articol cu 
titlul de mai sus, la compunerea căruia 
autorul, dl A, Pora subrevizor şcolar, cred 
că a fost condus de intenţii respectabile 
însă înfăţişarea puţin cam nenorocoasă a 
chestiei şi nesocotirea unor fapte foarte 
ponderoase, cari stau în legătură firească 
cu aceasta problemă, sunt menite a pro- 
cuca oareşcare supărare în sânul condu
cătorilor ţârănimei mai conştienţi de da-

torinţele lor în aceste clipe grele, de re ! 
facere naţională.

Din capul locului ţin să enunţ, că 
nu sunt aderent al ideii confesionalismului, 
sau clericalismului în şcoală, dar nici an 
ticonfesionalist din simplu capriciu. Ca 
învăţător confesional am avut de îndurat, 
ca ori-care altul, destule înţepături şi, u 
neori, desamăgiri provenite din ambiţia 
sau vanitatea cutărei feţe bisericeşti şi, 
dacă simţul de demnitate sau dragostea 
faţă de problemele şepiare m’a ficut să 
protestez sau chiar să mă revolt în oa
reşcare măsură,, nu am făcut o în dauna 
instituţiei ca atare.

Biserica şi şcoala confesională din 
trecut au fost singurele mijloace de con
servare naţională, singurele citadele ale 
naţionaiizmului curat faţă de atacurile de 
desnaţionaFzare pornite contra noastră, 
iar conducătorii acestor institu ţii: învăţă
torul şi preotul, au fost cârmacii acestor 
lupte. In cadrul acestor două instituţii 
şi ’n aceşti doi conducători şi a aflat po
porul toată mângăerea ia năcazuri şi toată 
bucuria în zilele senine.

Biserica şi şcoala confesională zidite 
şi susţinute cu munca şi din jertfa lui, 
popa şi dascălul plătit cu sâmbrie şi din 
repartiţie din ale lui, ţăranul român Ie-a 
socotit şi i-a privit de-ale sale şi de ai 
săi. Tot ce n ’a fost astfel întocmit a fost 
şi este absolut st ăin de sufletul şi inima 
ţăranului român.

Admit, că şcolile noastre confesionale 
au avut multe scăderi şl, între împrejură
rile date până acum, au rămas puţin îna
poi, dar că ws’au dovedit rele“ — cum a- 
firmă dl Pora — nimenea n’o poate ad
mite, cel puţin din punctul înalt de ve
dere al interesului românesc — nu.

Dacă e vorba de o schimbare, de 
îndreptare şi regenerare a culturii popo
rului prin şcoală, atunci nu mult importă 
chestia : sâ fie şcoală confesională ori de 
stat. Şcoala nu e făcută, nici pentru stat 
nici pentru biserică, ci pentru popor. La 
întocmirea ei trebue să se ţină cont în 
primul rând de popor, de însuşirile sau, 
mai bine zis, de virtuţile şi dorinţele lui. 
Virtuţile principale sun t: credinţa sau mo
ralitatea şi naţionalismul. Acestea să le 
aşezăm ia temelia oricărei scoale, de orice 
categorie şi pe acestea să clădim mândrul 
palat al culturii moderne. Ce priveşte ches 
tia ca formă, ca dorinţă, se impune sâ se 
creeze un atare soiu de şcoală primată, 
la care, pe iângă alţi factori, mai muit sau 
mai puţin interesaţi, sâ fie interesat — 
bine înţeles nu sub toate formele de până 
acum — însuşi poporul; să vadă şi să 
simtă că e şcoala iui dătătoare de viaţă. 
Aceasta o pretind şi interesele vitale ale 
noului stat Român.

Cred, că toţi factorii competenţi, 
în comună şi armonioasă colaborare, vor 
afla sabia lui Aîex. Macedoneanul care să 
taie, în mod fericit, nodul gordian.

Deci, dle Pora să nu fim nedrepţi 
faţă de adevăruri constatate în istorie.

Ilarie Beian 
subrevizor şcolar

Piatră fundamentală
A zilu l ucem oilcr m eseriaşi

Dl general Silviu de Herbay, pătruns 
de marea importanţă, ce o are clasa me
seriaşilor pentru consolidarea rom ânis
mului, dăruind Reuniunii meseriaşilor ro 
mâni sibieni considerabila sumă de 1000 
coroane, s’a adresat prezidentului ei, dlui 
Victor Tordăşianu, cu urmă oarele şire :

Iubite şi mult stimate prietene!
De mult timp urmăresc cu vie a ten 

ţiune osteneala neobosită, cu care ai creat, 
aşazicând din nimica, societatea meseria
şilor români. Cetind broşurică „Agoniseala 
bănească a Reuniunii sodaliior români din 
Sibiu în timp de 20 ani“, m’am convins 
tot mai muit de necesitatea urgenîâ de a 
creşte şi pentru noi, meseriaşi cu cunoş
tinţe întinse şi temeinice. Drept urmare, 
împrennâ cu soţia mea, ne permitem a-ţi 
transmite a 'ăturat 1000 coroane, pentru 
scopurile societăţii, întru amintirea regre
taţilor şi mult iub'ţiior mei părinţi, fraţi 
ş i ' surori.

M ărturisesc sincer, că dacă aşi dis
pune de mijloace mai mari, raia şi fi ex
primat dorinţa de a servi cu dărui meu 
ca „piatra fundamentală“ pentru un insti
tut modern şi perfect de creştere pentru 
tinerimea noastră meseriaşă. Aşa însă las

apreţlerii taie, în care mod s’ar putea fo
losi mai bine suma aceasta.

Asigurâmiu-te .etc.
S ib iu ,  7 Mai 1919.

General Silviu de Herbav“
Cea mai arzătoare iipsă pe care o 

avem în privinţa îngrijirii şi creşterii ge
neraţiei tinere a meseriaşilor noştri, este 
întemeiarea unui Azil sau unei vetre pen
tru adăpostirea şi ajutorarea ucenicilor 
meseriaşi. Reuniunea'prim ind cu sincere 
mulţumite darul generos al dlui general 
Herbay, cu suma de cor. 1000, pune temei 
la „Fondul familia de Herbay pentru Azilul 
ucenicilor m eseriaşi“.

Nu ne îndoim, că prietinii clasei me
seriaşilor vor veni cu oboiul lor în favo
rul acestui fond, chemat să umple un gol 
atât de simţit în viaţa viitorului meseriaş 
român. V.

împotriva colportorilor
de ştiri

Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25
/  Vor f i consideraţi ca in fra c to r i:
a) acei cari, fă r ă  rea credin ţă , 

p r in  localuri publice, gări, trenuri, p e  
s tră z i etc. vor comunica, colporta, co 
m enta în orice chip ştir i, fie adevăra te , 
fie im aginare, sau p ă reri re la tive  la  
operaţiunile de războia , s itu a ţia  şi 
dislocarea, trupelor, d ispoziţiun ile  au
torită ţilor m ilitare, sau orice chestiune 
priv itoare  la  a rm a ta  română.

2. A ceastă  infracţiune se va  ju 
deca ş i condam na de p re to ri în prim a  
ş i u ltim a  instan ţă , cu închisoare p â n ă  
la  un an şi cu am endă p â n ă  la  2000 lei.

Când fa p te le  de m a i sus se vor 
fi să vâ rş it în  scopul de a spiona, sau  
trada , să aplică  pedepsele provăsu te  de 
legile penale în vigoare în tim p de  
războitt

Luptă cu o bandă de hoţi 
pe muntele Bratocea

„Gazeta Transilvaniei“ aduce ştirea 
că pe teritorui comunelor Săcele se află 
o bandă de hoţi, cari se dedau la furturi 
şi jafuri, periclitând viaţa călătorilor. 
Aflăm astăzi că Comaiîlfementul compa
niei de gendarmi Braşov a concentrat un 
detaşament de gendarmi, care făcând 
razie prin păduri şi munţii Bratocea, au 
descoperit banda care opera.

In ziua de 7 Iunie a. c. s’a dat o 
luptă între jandarmi şi bandiţii cari erau 
bine baricadaţi şi provâzuţi cu un în
semnai deposit da muniţiuni. Lupta a 
durat inai bine de o oră, în urma căreia 
doi dintre bandiţi au fost împuşcaţ.

Se crede că mai sunt şi alte bande. 
Jandarmii continuă urm ărirea lor.

Cu ocazia aceasta un locuitor din 
Satu-lung, care a avut de suferit pagube 
din partea bandei descoperite, a oferit 
drept recompensă jandarmilor pentru acti
vitatea ce au depuş^lOOO coroane.

JL ’s r i s
Ştirea publicată în diferite ziare des

pre o oarecare ordonanţă, a ministerului 
de finanţe în privinţa bâacnoteior de ju
mătate a’ibe (25 şi 200 coroane), întru cât 
priveşte circulaţiunea financiară de pe te
ritorui aflător sub imperiul Consiliului di
rigent român, este neautentică, neautori
zată şi falsă. Ministerul de finanţă nu a 
ordonat publicului nostru nici poporaţiu- 
nei aflătoare pe teritorui nostru să pri
mească astfel de bancnote şi nu a sanc
ţionat nici un tei de pedeapsă sau amendă 
pentru ceice nu ar primi în cireulaţiune 
astfel de bancnote pe acest teritor. Prin 
urmare nimeni nu poate fi silit să le pri
mească.

Adevărul este, că Banca Austro- Un
gară primeşte la Centraia şi filialele ei spre 
schimb bancnotele tipărite pe o parte, dacă 
sunt veritabile, din emisiunea proprie a băncii. 
Insă nu primeşte spre schimb falsificatele 
de guvernul revoluţionar ungar. Lipseşte 
deci orice bază, pentruca ministerul de fi
nanţe să ordoneze primirea astorfel de 
bancnote din partea publicului. Ministerul 

, de finanţe din Bucureşti pentru' a veni 
1 în ajutorul poporaţiunei din teritoriile noa-

Ordin Circular
c ă t r ă  t o a t e  o f i c i i l e  j u s t i ţ i a l e  

ş i  a d m i n i s t r a t i v e ,
Să aduce la cunoştinţă, că locuinţele 

acelor funcţionari măgliiari, care nu au 
depus jurământul si cari părăsesc teri
toriul României nu pot fi închiriate la 
nimeni; find acele a se rezerva în prima 
linie pentru funcţionarii noştri, cari să 
reîntorc din Ungaria şi în a doua linie 
pentru funcţionarii Consiliului Dirigent. 
Toate contractele de închiriare contra
veniente acestui ordin, fie încheiate şi 
înaintea ordinului de faţă sunt fără 
valoare. £0 7 1 -3

S i b i i u ,  la 12 Iunie 1919.

D r .  L a z a r ,
şeful resortului de justiţie.

iinfc  V f ,  i W .  « . • f c w h ît t i B ţ t e  j ' n i t e  P o r î l e B  Î i 8 i f « f ţ * s w l  I I .  —  f ţ l a f ? «  « r .  i f ţ  P ţ M g t o s f f

A  7HT i  z !
Reîntors din călătorie aduc la cunoştinţa On. Pudlic, că m i-am  asortat 

din nou magazinul meu cu m  2 -6

m ă r f u r i  d e  m a n u f a c t u r ă
provenienţă engl. şi frenceză şi anume: S t o f e  p e n t r u  d a m e  (gabardine), 
S t o f e  d e  a ţ ă ,  C a t i f e a ,  C l i i f o n ,  J e r j  a m e r i c a ,  C r e t t o n  Z e p l i i r ,  
B a t i s t ,  C r e p p o n ,  O c f o r d ,  C l o t l i ,  Ş a t e n ,  P a n a m a ,  C i o r a p i  de toate 
mărimile, B a t i s t e ,  A ţ ă  d e  c u s u t ,  precum şi alte multe articole.

— ■ Preţul foarte convenabile .....
Magazinul J A N C O V I C i ,  Piaţa Huet 6. (Colţul fostului Grandmagazin).

COMERCIANŢI  DIN PROVINCIE
se pot aproviziona cu toate articolele de: w  5 6

L i b r ă r i e ,  P a p e t â r i e ,  M ă r u n ţ i ş u r i ,  J u c ă r i i ,  T a b l o u r i ,
C ă r ţ i  p o ş t a l e  i l u s t r a t e  ş i  M a r c h i t â n i e  

Cu cele mai ieftine preţuri. — Vânzarea numai eu gros la Depozitai

H .  O .  D A V I B  S i  M .  Ş A H A G A
B n c n r e ş t l ,  s t r a d a  G a b ro v e n i  N r. 4.

•C

Cinematograf
„ T J I t  A N T I A “

complet şi în stare bună J,
se află de vânzare la s

Joachim N a n d r a ,
O o b r a ,  jud. Hunedoara.

L u c r ă t o r i  a j u t ă t o r i  t i n e r i
pentru 206 !—2

turnătorie de metal
se primesc imediat pe lângă condiţluni favorabile
H a n s  S e l i i e l ) ,  fabrica de maşini, S i b i u .

Gu cele mai mari preţuri
cumpără aur, argint şi bijuterii 112  1 9 -2 8

M»x S |» p ln g e rs Sibiiu, str. Cisnădie! 20.

i. Hnr^

Sibiu, Mere uri în 18 Iunie 1919 Nr. 11S|

1 MMUj

ştie ne-a autorizat numai sâ pi 
impozite, la percepforate, bancnotele tli 
rite pe o parte, dar numai până la 3(” 
nie. In acest sens Resortul finanţelor!, 
siliţi Ini dirigent a ordonat perceptorate 
ca Ia grogaţiuni să nu se mai întreba 
ţeze altfel de bancnote, -de altă parte,! 
uitimui termin pentru primirea bilet» 
jumătate aibe în impozite este 30 Iui

Speculatorii cu bancnotele juniăf-j 
albe se vot urmări pentru fraudă (înţfJ 
torie) în baza codului penal, iar agitagj^™ 
cu astfel de bancnote se vor urmări 
form ordonanţelor Comandamentului ţ 
pelor din Transilvania şi se vor trai Ş e i '  
înaintea Curţilor marţiale competente, M u l

Consiliul dirigent, Resortul fiV 
Dr. Aurel Vlad

\ Ultima c
România amen 

să piarză Bani, 5r
Rechiemarea dlui Bratianu dela Jf%e

arieeput de 
SV

B u c u r e ş t i .  — Membrii guvefUlt C\ 
au ţinut alaltăieri în palatul C otrocenostru: 
im portant consiliu de miniştrii sub [gărbăt 
denţia M. S. Regelui. Consiliul a | f a t e 
dela ora 11 a. m. până la ora 1 p. r  . \  
baza it dicaţiunilor venite din ParisI A  
dl Bratianu s ’a făcut o expunere a son de 
ţiei constatându-se că cu toate nouila s to a  
mersuri, România este ameninţatija c a  
piardă o parte din Banat şi să fie sj j_a t: 
în condiţiuni de inferioritate faţă 
cinii săi. deasetnenea ni-se pregătesc!® ,dc t 
prize în ceeace priveşte reparaţiuaiProias< 
despăgubirile ce ni-se cuvin. S’a de înc 
tuat că consiliu! celor patru primmif jQ 
nu va schimba nimic din această |n m j.- 
de lucruri, care este rezultanta uC x u “ 1 
cercetări de formă interprinsă de cPa iî ar 
liui celor cinci miniştri de externe. Jieobo 
B ătianu va fi rechiemat dela Paris ppe r e j  
a da lămuriri. (Ag. Da<Lener(i

|  Ş
C onsiliu l de Coroană v a  icurioş 

atitu d in ea  R om âniei oamer
B u c u r e ş t i .  — în cursul ai 

săptămâni vor’sosi în ţară şefii de pi 
cari absentiază, spre a lua parte ia 
siliul de Coroană ce se va întruni 
a fixa atitudinea definitivă a R0.1 
faţă de condiţiunile de pace. La 
Consiliu de Coroană vor lua parte ţ 
legaţiuni ale diferitelor partide.

(Ag. Dac

R echiem area de urgenţă a 
B ratianu

B u c u r e ş t i .  — Prezidentul 
liului de miniştri a dat urryăiorul 
nicat asupra consiliului ţinut la ( 
ceni: în urma consiliului de niniştr
palatul Cotroceni, ţinut subt preşid n e s c
M, S. Regelui, socotindu-se necesar 
Ion Brătianu să fie ascuita/ asupra 
aţiei României în faţa conferinţei s’< 
târît ca d-sa să fie rugat să vie im 
la Bucureşti. (Ag. Dac

înfrângerea Unguri

s o r ii ,  
m ite ,  
b in e  t  
g u r i. I 
fi d e  1 
d e sr o *  
su fe r ii  
n e c u n ,  
e r e , b 
d u h u l  

E
şi a l  i 
to a r e  
fi fost 
a c e la ,.

Frontul slovac amdiorat
Ungurii au fost respimi î- 

în centrul Slovaciei s’a ocupat i 
Grupul M ittelhauer avansează * 
a ocupat Kisfalu.

to t c e  
p en tn ;  
In fru 
r o m â ţ  
fe i r o  
c r e d i t  
a su p r i  
lu m in  
ţă r ii* 1

ol năvăli.

■ r(| astăz
avut

D em onstraţie îm potrivi neu
m tlui u n gar din Segrh wiuns

ide sl • 
■  v 1A r a d .  — Primarul S<uk\n l  

cat cu un tren special la S tghel f  
preună cu o delegaţie a munic, £ 
Scopul călătoriei este de a intra îiţ I
tative cu muncitorii tipografi din S 
din cari au declarat grevă, ca o de 
straţie împotriva noului guvern ma 
dela Seghedin

P osta  redacţiei
Familia M uşetesm, Câmpulung, 

hai e sănătos şi ne face cinste. 
bătorit zilele acestea plecarea Iui la di

Cenzurat : A. P. B ănuţ

prezin 
veacui 
rope, t 

I
Atotpi 
ruia d 
rând
E rup,
nu ne 
drumi

i
Româ 
au fo:

Regimentul 4 grăniceri S i
angajază de urgenţă un

rîţi î;i 
ţiel u

instructor pentru goni
Doritorii sunt rugaţi a se prezi 
comandamentul regimentului îp 

zoana locală. ?

I

S e  c a u t ă

doi servitori şi o
pentru depozitul central de met 

A se adreiâ la 
„Renaşterea Română“.

/ ■  » i

I

flăcăii 
noasb 
talia, 
toare.' 
î»1 ŞJQOi
cuiie
limb
rig
şi
P
F i ,
« jut

Adni' Hr

Vf

Mmistrator ie 6.nít

pomi- şi viticultor cu şcoală caut pis 
vreo moşie sau vie mare, angajamentp 
mulţi ani. — A se adresa la administ 
„Renaşterea Română“ Sibiiu sub pomicii

diu 1 
tat v  
prea 
nici i 
necoj
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